Как решить судоку
Японская головоломка «Судоку представляет собой таблицу 9×9, разделенную на квадраты 3×3. В качестве условия задачи в некоторых клетках расставлены цифры от 1 до 9 (рис. 1). Задача состоит в том, чтобы расставить в каждом столбце и в каждой строке недостающие цифры от 1 до 9 так, чтобы ни в столбцах, ни в строках, ни в квадратах 3×3 они не повторялись.

Газета Информатика неоднократно предлагала учащимся для решения головоломки судоку. Среди моих учеников нашлись такие, которые справлялись со всеми задачами, даже самыми сложными, некоторые смогли решить только простые, а есть и такие, которые хотели бы включиться в эту работу, но просто не знали, с чего начать. 
Кроме того, предлагая решить судоку своим ученикам, я столкнулся с проблемой проверки решений. Оценить правильность решения визуально, особенно нескольких подряд, оказалось довольно утомительно. Ну а когда выяснилось, что практически все решают судоку «бумажным» способом, просто возникла необходимость в некоторых рекомендациях на эту тему, которые могут оказаться полезными для начинающих приобщаться к решению такого рода головоломок.
Напомню, что судоку является решенной, если в каждом столбце, строке и квадрате 3×3 записаны цифры от 1 до 9, разумеется, не повторяясь.

План решения:

1. В электронных таблицах MS Excel выделяю квадрат 9×9, проводя внутренние границы в квадратах 3×3, устанавливаю ширину ячеек 3., высоту 18.
2. Заполняю ячейки цифрами, указанными в условии задачи (например, «простой судоку», №24/2009).
3. Поскольку эти цифры нельзя изменить, закрашиваю их в красный цвет (рис. 1).
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4. Те цифры, которые я буду расставлять, считая их единственно возможными, исходя из анализа, путем логических рассуждений,  буду закрашивать в зеленый цвет.

5. Ну а если для каких-то чисел возможны варианты, оставлю их черными, допуская возможность их изменения.

6. Для автоматизации контроля в ячейки под каждым столбцом из 9 ячеек и рядом с каждой строкой из 9 ячеек записываю формулы, которые вычисляют сумму столбцов и строк, с помощью автосуммы и копирования. В ячейку С15 – формулу =СУММ(С6:С14), в ячейку D15 – формулу =СУММ(D6:D14), и т. д. (рис. 2).
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7. Для контроля внутри квадратов 3×3 проделываю то же самое, заполняя формулами суммы диапазонов соответствующие ячейки. В частности, в ячейке  О6 помещаю формулу =СУММ(С6:Е8), Р6 – формулу =СУММ(F6:H8), и т. д. (рис. 3).
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8. Теперь рассуждения:
Считаем, сколько тех или иных цифр содержится в головоломке:
«1» - 2

«2» - 2

«3» - 5

«4» - 4

«5» - 4

«6» - 1

«7» - 4

«8» - 4

«9» - 2

Очевидно, что заполнение не стоит начинать с шестерок, единиц, двоек или девяток, а вначале лучше посмотреть, куда можно единственным образом расставить тройки, так как их больше всего. Для наглядности, те столбцы и строки, которые уже заняты тройками, заливаю желтым цветом, так как в этих столбцах и строках троек уже быть не может. Получаю, что единственно возможное расположение тройки в ячейках I14 и E9 (рис. 4).
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9. Заливаю столбцы и строки с зелеными тройками, вижу, что в оставшихся квадратах тройка может стоять только в ячейке  F11 и G8 (рис. 5).


10. Чтобы разобраться с другими цифрами, убираю желтую заливку, провожу аналогичные рассуждения, но уже для четверок (рис. 6). 


11. В итоге получаю заполненную таблицу, в которой все значения ячеек с формулами равны 45, так как 1+2+3+4+5+6+7+8+9=45 (рис.7).


12. Прихожу к выводу, что головоломка решена верно.
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Рисунок � SEQ Рисунок \* ARABIC �2�





Рисунок � SEQ Рисунок \* ARABIC �3�
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